JIEKIUS 8
12.5. KpuBosuHeiinbli uHTErpaJ | poaa (mo piune axyru).

12.5.1. Iudpdepenuman JJIuHbI AYTH [JIAAKOH KPUBOU. /UIMHA KPUBOM.

{X =XO0 o m ()2 + ()3 0.
y = y(t),

My > 1, M ot t>1,.
(M) — noimna ayru ot T. A 10 1. M — dbyHKIus ot L.

Maublii kycouek MyM npuOIMKEHHO CUMTAEM MPSIMOJIUHEIHBIM.

Al(Mo) =+(Ax(t0))? + (Ay(te))>2.
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3aMeHUM NpupanieHus: KoopauHaT auddepeHiaiaMu:

AI(Mo) = (X (o)At +(¥'(t)A)? = (X (t))? +(¥'(t)? - At.

[Tonmyunnn nuHelHy0 QyHKIUIO OT At, npuOamKaronyro npupaneHue —> 310 audde-
pEeHIIMAa JJIUHBI KPUBOM:

dI(M) = (<)% +(y'(@©)2 -dt,

N

d| :\/(dx)z +(dy)? = \/dxz +dy?

— (bopMa, HMHBApPHUAHTHAA OTHOCHUTCJIIBHO (I)YHKL[I/IOHELTIBHBIX IIoACTaHOBOK:

— JliinHa KpuBO:
I(L)
(L) = I di
0
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/IBa YacTHBIX cjay4as.

1.L: y=y(x), xela, b], T.e.t=x:

\/dx2 + dy2 = \/dx2 + (y'de)2

dl =/1+ y'dex,
(L) b
I(L)= [ dI=[1+ y}2dx.
0 a



2.L: p=p(@), o¢ecla, B],

{X = p(p)cose, oclo Bl

y =p(@)sing,

Vo +dy? = (0% + (Ypde)? =

— \/(p’c;os(p—psin(p)2 + (p'sin(p+pCOS(p)2d(p

—

di = Jp? + 0, do

I(L) B
I(L)= | d|=j\/p2+p;P2d<p.
0

a




s rinaakou KpUBO B TPEXMEPHOM NPOCTPAHCTBE.

(X = x(t),
|- Ty=y(t), tela, ﬁ],
(z=1(t),

XD+ (D" + () #£0:

dl = \/dx2 +dy? +dz° = \/X{Z + yt + ztzdt

I(L)
I(L)= [ dI= j\/xt +yi% + 242t
0

3ameuanue. [[MMHY KyCOYHO-TJIAIKOM KPUBOU €CTECTBEHHO OIPEAECIUTDH KaK CYMMY JJIMH
COCTaBJIAIOIIUX €€ TJIaJIKUX KYCKOB.



IIpumep.
1. Beryucnuth AMHY acTPOUIbI

¥
3 )
X = acos®t,
L: t [0, 2x]. .
y = asin’t, S P
—
TC TC

(L) = 4j\/xt +y{2dt 4j\/(3acos tsint)? + (3asintcost)?dt =
0

TC T

= 4. 3aj\/cos tsin?t+sin?tcos tdt_12ajcostsmtdt—
0 0

/2
sin’t

NI:I

—12a j sintdsint =12a — Ba.

o
o



12.5.4. OnpenesieHue v yCJIOBHS CyIIeCTBOBAHUS KPUBOJMHEWHOT0 uHTEerpaJsaa | pona.
ITycte f(X, Y, Z) onpenenena B Toukax kpuoii L = AB.
Pa3zo0nem kpuByro L Toukamu
MQ: A, My, ..., M,=B
Ha N ManbIX yacted L= Mi, M;, umnoit Al

Vi BI)I6€p€M Mi*(Xi*, yi*’ Zi*)E L;.

Onpenenenne. KpuBoaunneiinoiM uHTerpasiom | poaa ot f(X, y, z) mo L Ha3sIBaeTcs 9ucio

[ f(x,y,2)dl =lim 5 f(x .Y,z )AL
L

rae 0=maxAl;, ecau 3TOT mpeaes 3 ¥ He 3aBUCHT OT clmocoda pa3dueHUus KPUBOH U OT
BbIOOpa TOYeKk M;™.

3ameuanue. PaccMoTpuM och mepeMeHHOI |.
OgHOBpPEMEHHO ¢ pa30MeHUEM KpHUBOH mmoaydnmM pazouenue orpeska [0; I(L)]:

I

>
0 1 Ly 7. e

I
Buaum, uTo o nepemenHo# | 310 0ObIuHEBIN HHTETpall PuMana.
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) FOXG i 02 ) Al = ) FOx(i), y(7), 2317 )AL,

I(L)
{f(x,y,z)dl = E[) f(x(D), y(D),z(l))dl

YcioBusi cylecTBOBaHUS KPHUBOJMHEHOro uHrerpasa I poaa: gocratouHo TpeOOBaTh
IJIAJKOCTh KPUBO# (TOraa 3 IJIMHA IyTH) M HENPEePbIBHOCTh HHTErPUPYeMoOil (PyHKIIMHA.

3ameuanne 1. MoxxHo onpeaenuTh uaTerpai | poaa

- 110 3AMKHYTOI KPpUBOM, pa30uBas €€ Ha HE3aMKHYTHIE,

- 10 KYCOYHO-TJIAJJKOH KPUBOM KaK CYMMY UHTErPAJIOB 10 €€ IIIaJIKUM KyCKaM,

- OT OTPaHM4YeHHO (YHKINH ¢ KOHEYHBIM YU CJIOM pa3pbiBoB | poaa, pa3OuBasi KpUBYIO
Ha 4aCTH I10 TOYKaM pa3phlBa.

3ameuanmne 2. [lepeMeHHYI0 UHTETPpUPOBAHUS (JJIMHY TYTU KPHUBOI) B TUTEpaType 0003Ha-
4aroT MHOTJa OyKBOM S. MBI 3k€ OYKBY S OyJIeM MCIIOJIb30BaTh JJIs1 0003HAYCHUS TUIOMIAEH.



12.5.5. CBoiicTBa KPUBOJMHEHNHOT0 HHTErpaja | poaa onpeaensitorcs TeM, 4YTO 3TO OObIY-
HbIM MHTErpasi PruMaHa 1o JJiMHe JyTri.

L f(x,y,2)=0 = [0dI=0; f(x,y,2)=1 = [dI=I(L).
L L
2. JINHEeHHOCTb.

3. Al/INTUBHOCTb.
4. IHTerpaJ «He 3amMevyaer» U3MeHeHHs PYHKIIUHA B KOHEYHOM YHCJIe TOYEK

5. KpuBoJsimHeiliHblii uHTerpasa | poaa He 3aBMCHT OT HANpAaBJIeHUsI IBHKEHHSI 0 KPH-
BOIl.

6. CBoiicTBA, CBA3aHHBIE C OLCHKOW MHTErpajia ¢ moMOIbI0 HEPABEHCTB — OOBIYHEIE.
Hanpumep:

m< f(x,y,2) M = m~I(L)sj f(x,y,z2)dl <M -I(L).
L

| f(x,y.2)IEM = |[ f(x,y,2)dl|<M-I(L).
L
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12.5.6. Teopema 0 cpeHeM 3HAYEHUHM IS KPUBOJMHEHHOT0 HHTEerpaJaa | poaa.
Onpenesienue.

jf(x, y,z)dl
fo, = L

I(L)

Teopema. Ecnu f(X, y, Z) HenmpepsiBHA Ha KpuBOH L, TO
[ f(x,y,2)dl

. —L
3 Mo(Xo, Yo, 20) € L1 f(Mo) = 0 ,

nJIn

[ f(x,y,z)dl = f(Xg,Yo.2g)- I(L).
L
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12.5.7. HekoTopble NpuMeHeHUs] KPUBOJMHENHOT0 nHTEerpaJaa | poaa.
1. I(L)= _[dl — IJIMHA KpUBoii L.
L

2. p(X,Y, Z) —MHEWHAS IIIOTHOCTh —>
m(L) =_[p(x, y,z2)dl — macca kpuBoii L.
L

3. KoopanHaTsl eHTpa Macc KPUBOIA.
J x-p(x,y,2)dl
L

X = \
.M. m ( L) u Ilp

Ecnu p=const,
[ xdl

X, = II(—L)’ u Jp. (CpelHue 3Ha4Y€HUs KOOPJUHAT).
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4. Ilmomaab MOBEPXHOCTH Tejia, 00Pa30BAHHOI0 BpallleHHEeM KPHBOiIi BOKPYT OCH.
I'mankas kpusas L: y = f(X), Xe[a, b], Bpamaercs Bokpyr ocu OX.
Sox =2x| f(X)dl =2x[ y(x)dl
L L

BeiBoa (popmylinbl.
e M

M

M.
My
M;

|
| |
| |
[ g |
| I |
N X X b

X

W hy

[Tpu maneix Al; 3amenunm nyry M, M; NpSMOIUHEHHBIM OTPE3KOM, & COOTBETCTBYIOITYIO
ATOM JYre 4acTh MOBEPXHOCTHU BPaIllCHUS — YCEYCHHBIM KOHYCOM, OOKOBas MOBEPXHOCTh KO-
TOPOr0 paBHA

Al =27 £(x; )~ Al

. f(Xi—1)2+ f (%)

* Xi_1+ X
roe X; = A-1TA cepearHa oTpe3ka | Xi.1, Xil.
| 5 p p
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CocTtaBuM CymMMmy

n *
Sox = . 2n- T (x5 )-Al;.
=1
CpaBHMM ¢ ompeelecHUEM KPUBOJINHENHOIO HHTErpaia

[ f(xy,2)dl = lim %f(xi*, Vi ) zi )AL

—> OTO MHTCIpajibHasd CyMmMa AJisd
2n [ £ (x)dl.
L

[Ipu npenenbHOM Iepexo/ie OMMOKa NPUOIMKEHHS UCUE3aeT.
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12.5.8. BpiuucijieHue KpUBOJIMHEHHOT0 MHTErpaJsa | poaa.
I(L)
_[ f(x,y,z)dl = _f f(x(1), y(l),z(1))dl,
L 0

MO>KHO /1€JIaTh 3aMeHYy NepeMeHHOM Ha 00J1ee YI00HYI0.
Bce noa nHTErpanioM BIpa3UTh Y€pPe3 HOBYIO IEPEMEHHYIO.
[TocTaBUTh NpEaEIIbI €€ U3MEHEHUS.

YacTHbIe CIIyUaH.

_ X = X(t),
1. L: {y= v, tela, B].

B
[ £(x, y)dl == [ f(x(t), y(t))\/x’(t)z +y'(t)%dt.
L o
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I(L)
_[f(x,y,z)dl= _f f(x(l), y(l),z(1))dl,
L

0

2. L. y=y(x), xela, b],

b
[ f(x, y)ydl == f(x, y(x))\/1+ y'(x)%dx.
L a

3.L: p=p(p) o¢cfo, B, Te {;iggggﬁfg ¢ €la, BI.

B
[ £(x, y)dl = [ f(p(@)cose.p(e)sing)p(@)? +p'(9)2do.
L o
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4.

L:

A

(X = X(t),
y=y(), tela, Bl

(Z=1z(t),

B
[ £(x,y,z)dl = [ f(x(t), y(t), z(t))\/x'(t)z +Y'(t)% +2'(1)?dt.
L o
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Ipumep. BeraucauTs j ydl, rme L - BepXHsIsI MOIYOKPYKHOCTE

L
b
an
- EI i ::..'-'f

PemuM 3amady npu Tpex pa3iudHbIX cOCO0aX MapaMeTpU3auyd KPUBOIL.
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1).

{x=acost,
L:

: t [0, m.
y =asint,

b P2 Pre\2
[ f(x,y)ydl==] f(X(t),Y(t))\/X (1) + y'(t)“dt.
L o

I (I
[ ydl = jasint\/(—asint)2 +(acost)?dt = azjsintdt ~a’ (—cost)|g = 2a°.
L 0 0
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2). L: y= a® —x?, X e[—a,a].

b
[ £ yydi = f(x,y(x))\/1+ y'(x)%dx.
L a

a 2
— j \/az—xz\/1+ X dx=
—a

8.2—X2

2 2
= j adx =a-2a=12a“.
—a
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3. L: p=a ¢€][0, xr.

’ - 2 2
[ £yl = [ £ (p(0)cose.p(@)sinelp(e)? +p'(9)do.
L a

I /I
[ ydl = [asinpva® +0dp = a*[sinpd = a° (—cos )|, = 2a°.
L 0 0
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